上海市住房和城乡建设管理委员会
规范涉企行政检查的实施方案
为深入贯彻落实国家和本市关于优化涉企行政检查工作的决策部署，进一步规范住建领域涉企行政检查行为，切实保护经营主体合法权益，持续优化营商环境，结合本部门工作实际，制定本实施方案。
一、工作目标
通过全面规范涉企行政检查行为，坚决杜绝重复检查、多头检查和随意检查。用2-3年时间逐步将涉企行政检查数量明显减下来，让企业切实感受到涉企行政检查水平大幅提高，从而不断增强企业的获得感与满意度。
二、适用范围
（一）定义
涉企行政检查是指建设行政管理部门依照法定职责，对经营主体(包括法人、非法人组织和个体工商户等，以下统称“检查对象”)遵守法律法规及规章和执行行政决定的情况进行强制性了解、核查的行为。
（二）分类
本实施方案所指的涉企行政检查分为两类：有计划行政检查和触发式行政检查。有计划行政检查是指专项检查、日常检查和其他有检查计划的涉企行政检查；触发式行政检查是指因投诉举报、转（交）办等线索发起的涉企行政检查。
（三）检查范围
对建筑工地、施工现场等进行的检查、对行政执法部门要求经营主体前往特定地点接受询问检查的行为，按照涉企行政检查管理。
根据本市涉企行政检查工作部署要求，以下检查行为暂不纳入规范涉企行政检查范围：（1）以告知承诺等方式获得行政许可的，对告知承诺事项的核查行为；（2）行政处罚立案后的询问检查、整改复查等行为；（3）对产品监督抽查等抽查、抽检行为；（4）对无照经营者的检查行为；（5）按保密规定开展的涉密检查行为。
相关地区管委会可参照本实施方案落实涉企行政检查工作。
三、重点工作任务
重点聚焦实施“一指引一制度（涉企行政检查工作指引和基于“信用+风险”的分级分类管理制度）、两库两清单（涉企行政检查事项库、检查对象库；“无感监管”对象清单和“无事不扰”事项清单）、一码一备案（检查码和检查计划备案）”等任务，实现涉企行政检查减量提质不扰企。
（一）明确涉企行政检查主体职责
市、区建设行政管理部门是本方案所指住建领域涉企行政检查的主体，在法定职责范围内或者委托范围内实施行政检查。除上述主体外，任何组织和个人不得实施住建领域行政检查。
市、区建设行政管理部门应严格按照法律法规及规章规定，厘清涉企行政检查权行使依据，根据权责清单梳理确认各自领域内的行政检查权。
根据工作需要，市、区建设行政管理部门可以邀请第三方专业机构或行业专家对行政检查予以协助。第三方机构(人员)不得单独开展行政执法性质的检查，不得利用参与涉企行政检查的便利谋取经济利益。
（二）健全涉企行政检查事项库
市建设行政管理部门应以本领域权责清单为基础，严格依据法律法规及规章规定，全面梳理并明确每一项检查事项的依据、主体、对象、内容及方式，进一步完善行政检查事项库，并通过上海市统一综合执法系统进行备案。未经备案的检查事项，一律不得开展行政检查。
梳理可以实施的非现场检查事项。通过非现场检查方式可以达到行政检查目的的，且未发现违法行为的，一般不再进行现场检查。
检查事项应严格限定在权责清单范围内，不得随意超出清单范围开展检查。市建设行政管理部门需密切关注法律法规的立改废释以及机构职能调整情况，动态梳理本市住建领域涉企检查事项。根据法律法规变化及行政执法实际需求在行政检查事项库中申请临时事项，并及时报请市委编办更新权责清单。
（三）建立涉企行政检查对象库
以法人库为基础，依托全市统一综合执法系统，结合住建领域细分监管需求，形成检查对象库。通过大数据分析对经营主体进行综合评价形成细分领域画像，为全面推行“风险+信用”分级分类检查和跨部门联合检查奠定基础。
（四）推行“风险+信用”分级分类检查制度
对检查事项，按风险进行高中低三类分类，重点减少中低风险事项检查频次，对直接涉及公共安全和人民群众生命健康等特殊重点领域的重点事项，依法依规实行全覆盖的重点监管。
对检查对象，按“风险+信用”原则综合评价，并划分为ABCD四个等级，法律法规及规章等对等级另有规定的从其规定。制定升降级规则，根据检查结果等综合因素对检查对象等级实行动态调整。全面推行根据评级结果确定不同的检查频次、抽查比例和检查方式等，实现差异化精准检查。
（五）建立“无事不扰”事项清单
在检查事项风险分类的基础上，对低风险检查事项制订“无事不扰”事项清单。除上级部署、投诉举报等，对进入清单的检查事项原则上不主动开展现场检查。
（六）建立“无感监管”对象名单
根据“风险+信用”评级建立“无感监管”对象名单，除上级部署、投诉举报等，对进入名单的企业原则上不主动开展现场检查。
（七）落实行政检查计划备案
对有计划行政检查，市、区建设行政管理部门应当结合上年度行政检查实施情况、行业领域风险情况等，于每年2月底前制定本年度行政检查计划。涉企行政检查计划分别向同级司法行政部门备案。其中，区级行政检查计划还需同时报市建设行政管理部门备案。年度检查计划备案完成后，应于每年3月底前向社会公开，接受社会监督。

（八）探索跨部门联合检查
针对同一检查对象在相近时段内实施检查的，原则上应当跨部门联合检查。依托全市统一综合执法系统，探索涉企行政检查对象库建设，通过限定一定期限内对同一检查对象的检查频次，统筹有计划行政检查的实施。
开展跨部门综合监管任务的，如以行政检查方式实施具体监管，原则上应采用联合检查的方式开展有关工作。
四、全面推广应用“检查码”
“检查码”是指建设行政管理部门在涉企现场检查中，通过全市统一综合执法系统与相关移动端平台（如“随申办”）进行数据交互生成的二维码图案，用于向检查对象展示行政检查相关信息。
在住建领域涉企现场检查中，全面推广并应用“检查码”，同时实行涉企行政检查强制登记制度。对以行政检查方式开展跨部门综合监管的，原则上应当使用“联合检查码”开展检查。
（一）检查前申领
开展涉企现场检查前，建设行政管理部门应当向全市统一综合执法系统申领“检查码”，未取得“检查码”不得开展行政检查。申领“检查码”时，有计划行政检查应填写检查计划编码，触发式行政检查应提供申请检查理由。发生涉及公共安全、人身健康、系统故障等临时突发、紧急情况时，可以先主动亮证实施检查，3个工作日内补领“检查码”并补录检查行为信息。
推动企业“随申码”与“检查码”应用和数据融合，通过企业“随申码”关联历史检查信息。原则上，对同一检查对象、同一检查事项，一定期限内不再开展现场检查。
（二）检查中亮码
行政检查由两名及以上行政检查人员依法实施。检查人员进入检查对象生产、经营、管理等场所，准备开展现场检查前，应当主动向检查对象出示“检查码”和行政检查证件，当面向其告知本次现场检查的依据、内容、要求、程序以及检查对象依法享有的权利和承担的义务等。
检查对象可通过“随申办”移动端扫描“检查码”，核验本次现场检查的任务信息和检查人员资格。
（三）检查结果录入
检查人员完成涉企行政检查后，应及时通过全市统一综合执法系统及时录入检查结果，完成行政检查全流程。
（四）检查后评价
检查人员完成涉企现场检查后，检查对象可以通过“检查码”，在“随申办”移动端查看本次行政检查结果，对本次行政检查情况进行评价。

（五）首次摸底不取码
对检查对象库中没有的不特定对象的首次摸底无需申请检查码，并及时将摸底对象纳入检查对象库，如发现违法线索可以按“触发式行政检查”现场申请检查码进行行政检查。
五、加大实施保障力度
各部门和单位要结合工作实际，明确实施步骤和责任分工，指定专人负责，有序推进各项工作任务落实，确保取得实效。要将实施行政检查产生的数据全量、准确、实时归集至上海市统一综合执法系统。综合运用大数据筛查、自动巡检等技术手段，推动非现场监管，减少现场检查频次。对检查计划执行率、检查问题发现率、“检查码”应用情况等开展效能评估。通过持续完善工作机制，进一步规范行政检查行为，全面提升涉企行政检查工作效能。


